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СИСТЕМНИЙ АНАЛІЗ ООН ЯК ІНДИКАТОРА ВПЛИВУ  
НА ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В УКРАЇНІ

Анотація. В статті обґрунтовано сутність та основні завдання функціонування Організації Об’єднаних Націй. Про-
ведено системний аналіз ООН задля розуміння її ролі в забезпеченні миру в Україні. Побудовано та описано життєвий 
цикл системи ООН. Детально описано основні етапи стратегії здійснення операції щодо забезпечення та підтримки 
миру. Виділено складові частини операції з підтримки миру згідно із моделлю S0-системи, зокрема суб’єкт та об’єкт 
операції, засоби здійснення операції. Побудовано модель ООН як системи з низкою взаємопов’язаних елементів. Ви-
значено роль ООН в процесі євроінтеграції України. Виокремлено її характеристики, які за умов ефективної роботи 
зможуть допомогти подолати війну в Україні, а також прискорити входження України до Європейського Союзу, зокрема 
стійкість до перешкод, керованість, самоорганізація. Визначено ознаки, що свідчать про залежність між діями ООН та 
входженням України до ЄС.
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Постановка проблеми. Функціонування сучасної 
світової системи залежить від низки чинників та факто-
рів, що випливають з тенденцій розвитку світогосподар-
ських процесів. Побудова економічних та політичних 
взаємозв’язків України на сучасному етапі на перший 
погляд могла б значно погіршитися зважаючи на ведення 
війни з Росією, проте визначальними індикаторами та 
активаторами побудови взаємовідносин України та її сві-
тових партнерів є міжнародні організації, які стають по 
суті посередниками в розвитку та посилення взаємовід-
носин між Україною та окремими країнами світу. Беручи 
до уваги євроінтеграційний шлях України, в умовах війни 
варто здійснювати пошук способів розбудови взаємовід-
носин з країнами Європи, а також виконання всіх вимог 
щодо членства в ЄС. На наш погляд, саме Організація 
Об’єднаних націй виступає тією системою, що здатна 
вплинути як на якомога швидше досягнення миру в Укра-
їні, так і на пришвидшення її євроінтеграційних процесів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досліджен-
ням проблеми євроінтеграції України займалася низка 
науковців, серед яких Макаренко Н. А., Приходько А. А., 
Хаустова М. Г., Чупрій Л. В. та інші. В свою чергу особли-
вості проведення системного аналізу та побудови системи 
досить ґрунтовно описали вчені Власюк Г. Г., Гумен М. Б., 
Гумен Т. Ф., Мещанінов С. К., Співак В. М. та інші. Осо-
бливості функціонування ООН як світової організації, 

що сприяє підтримці миру описані в наукових працях  
Гріненка О. О., Краснокрутської Л. О., Макаренко Є. А. 
та інших.

Невирішені частини загальної проблеми. Численні 
наукові розробки вчених щодо особливостей та функціо-
нальних обов’язків ООН стосуються переважно проблем 
роботи даної організації, проте питання ролі ООН в євро-
інтеграційному процесі України наразі залишається мало 
дослідженою.

Цілями статті є дослідження проведення системного 
аналізу ООН, визначення її ролі в прискоренні євроінте-
граційних процесів в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Агресія 
Російської Федерації проти України у 2022 році стала 
чи не найбільшим поштовхом до активного обговорення 
питання євроінтеграції. Збройний конфлікт Російської 
Федерації на території України є вирішальним для подаль-
шої долі не тільки вступу до ЄС, але й для майбутнього 
нашої держави. Росія, яка завжди блокувала та впливала 
на вибір України рухатися у напрямку Європи, сьогодні 
втратила майже всі шанси на такий вплив [1, с. 366]. 

Дослідження ролі ООН у процесі забезпечення без-
пеки України, на наш погляд, відіграє важливу роль 
у визначенні ключових напрямків її допомоги у вирішенні 
проблеми досягнення миру та як наслідок пришвидшення 
євроінтеграції України, адже досягнення миру забезпе-
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чить якомога швидшу відбудову України та досягнення 
необхідних критеріїв вступу до ЄС. Чим швидше закін-
читься війна, тим ефективніше Україна зможе працювати 
задля досягнення критеріїв членства у Європейському 
Союзі. Вагома роль ООН у забезпеченні миру та безпеки 
на планеті почала досить широко критикуватися вітчиз-
няними та закордонними політиками, адже її дії в про-
цесі ведення війни не показали високих результатів. Про-
ведемо системний аналіз ООН задля розуміння її ролі 
в забезпеченні миру в Україні [5].

1) За походженням ООН як система належить до 
штучних систем, які створені людиною і мають певну 
об’єктивну ціль свого існування, для якої вони створені. 
Досліджувана система утворена на основі домовленості 
країн для підтримання і зміцнення миру та міжнародної 
безпеки, а також розвитку співробітництва між держа-
вами світу.

2) За характером зв’язку із зовнішнім середовищем 
ООН належить до відкритих систем, які в процесі своєї 
діяльності обмінюються з середовищем матерією, енер-
гією, інформацією. Приналежність до даної ознаки пояс-
нюється тим, що в процесі свого функціонування ООН 
постійно співпрацює з різними країнами світу, обміню-
ється із ними інформацією щодо вирішення різноманіт-
них міжнародних проблем.

3) За складністю ООН належить до живих систем, 
адже основною функціональною одиницею даної системи 
є людина. А також дана система належить до групи соці-
альних систем, що пояснюється входженням до даної сис-
теми членів різних націй, які загалом становлять частину 
суспільства.

4) За принципом ускладнення поведінки ООН нале-
жить до рефлексивної системи, яка організовує власну 
поведінку враховуючи не лише минулий досвід, але 
й можливі дії іншої системи, з якою вона взаємодіє. Висно-
вок щодо належності до рефлексивної групи систем пояс-
нюється тим, що ООН взаємодіє із іншими системами, 
зокрема організаціями, країнами, урядами країн та в про-
цесі своєї діяльності приймає рішення щодо підтримки 
миру, розвитку співробітництва тощо на основі досвіду, 
а також з урахуванням поведінки країн, що беруть безпо-
середню участь в прийнятті даних рішень.

5) За ступенем організованості ООН віднесемо до 
самоорганізуючих систем, що мають механізми регулю-
вання, адже діяльність ООН здійснюється на основі чітко 
затверджених правил та механізмів її функціонування. 
В межах даної групи віднесемо ООН також до самонавча-
ючих систем, які здатні використовувати досвід минулого, 
а також змінювати поведінку відповідно до отриманих 
знань. Адже діяльність даної організації в кожній країні 
базується на досвіді минулої співпраці.

6) За ступенем ресурсного забезпечення ООН належить 
до великих систем, адже 97,8 % країн світу є членами ООН. 
А також в межах даної групи ООН є складною системою, 
що пояснюється тим, що в процесі співпраці із багатьма 
країнами світу з питань міжнародної безпеки чи підтримки 
миру інформації для успішного керування даною систе-
мою буває недостатньо або вона часто потребує додаткових 
перевірок, що супроводжується затратами сил та часу. 

7) За описом змінних ООН належить до системи зі змі-
шаним описом змінних. Наприклад, питання щодо забез-
печення миру можна описати лише якісно: мир у країні чи 
війна. Проте питання щодо міжнародного співробітництва 
можна описати також кількісними показниками: обсягами 
гуманітарної допомоги, соціальних пакетів тощо.

8) За способом керування ООН відноситься до систем, 
що самостійно керуються, адже керівництво організацією 

здійснюється на основі внутрішніх документів та власних 
органів, таких як Генеральна Асамблея, Міжнародний 
Суд ООН тощо.

9) За типом оператору S – систем ООН належить до 
системи «білий ящик», у якій досить відома внутрішня 
розбудова системи, а також закономірності її функціону-
вання. Приналежність до даного типу системи поясню-
ється загальновідомою структурою ООН, яка складається 
з Генеральної Асамблеї (ГА), Ради Безпеки (РБ), Секрета-
ріату, Міжнародного Суду, Економічної і соціальної ради; 
Ради з Опіки, а також чітко встановленими функціями 
кожного підрозділу організації.

Призначенням ООН є підтримка, зміцнення миру і між-
народної безпеки та розвиток співробітництва між держа-
вами світу. ООН намагається виконати свою роль шляхом 
здійснення політичних місій ООН, боротьби з терориз-
мом, знищення різних видів зброї, допомоги біженцям та 
постраждалим, сприяння захисту і популяризації людини за 
допомогою термінових та довгострокових дій; розширення 
прав та можливостей населення за захистом та затвер-
дженням своїх прав людини; надання державним і іншим 
національним установам можливості для виконання своїх 
зобов’язань щодо захисту прав людини та дотримання пра-
вових норм; правових та судових реформ, реформ сектору 
безпеки та систем позбавлення свободи [5].

Рада Безпеки ООН виявляє та перевіряє наявність 
того чи іншого конфлікту, що загрожує міжнародній без-
пеці. В свою чергу Генеральна Асамблея ООН приймає 
рішення щодо способів фінансування операції для під-
тримки миру. Потім на основі рішень Генеральної Асамб-
леї Рада Безпеки ООН реалізовує операції ООН з під-
тримання миру та спеціальних політичних місій. Тобто 
без рішення Генеральної Асамблеї Рада Безпеки не може 
здійснювати операції щодо підтримки миру тощо. 

Економічний і Соціальний Рада (ЕКОСОС) виявляє 
та обговорює міжнародні економічні та соціальні про-
блеми, а також питання у сфері навколишнього середо-
вища та розробки політичних рекомендацій, рішення якої 
затверджуються другим комітетом Генеральної Асамблеї, 
який займається питаннями, що стосуються економічного 
зростання, населених пунктів, глобалізації та інформа-
ційно-комунікаційних технологій. Дані рішення реалізо-
вуються на державному рівні Департаментом економіч-
них і соціальних питань (ДЕСВ), який працює в тісному 
співробітництві з урядами та зацікавленими сторонами 
для надання допомоги країнам світу у досягненні їх еко-
номічних, соціальних та екологічних цілей. А також на 
місцевому рівні безпосередньо в кожній країні за допо-
могою Програми розвитку ООН (UNDP), яка працює 
з людьми на всіх соціальних рівнях, щоб допомогти побу-
дувати суспільство, здатне протистояти кризі та стиму-
лювати та підтримувати зростання, що покращить якість 
життя кожної людини [5].

Згідно статуту ООН, Генеральна Асамблея уповно-
важена проводити дослідження та виносити рекоменда-
ції з питань утвердження та кодифікації міжнародного 
права. Рада Безпеки ООН несе головну відповідальність 
за підтримання міжнародного миру та безпеки, вона може 
передавати деякі питання прокурору Міжнародного кри-
мінального суду (МУС), якщо вони стосуються міжнарод-
них злочинів (геноцид, злочини проти людності, військові 
злочини, акти агресії), якщо справи в межах компетенції 
ООН, то Рада Безпеки передає їх Міжнародному Суду, 
який займається врегулюванням спорів між державами 
відповідно до норм міжнародного права, а також вино-
сить висновки рекомендаційного характеру по питанням, 
що надходять від Ради Безпеки та інших органів та спеці-
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алізованих установ системи ООН. Тобто без рішення між-
народного суду щодо певного спору Рада Безпеки не може 
проводити певних дій щодо врегулювання конфлікту [5].

ООН приймає рішення та функціонує у разі виник-
нення зовнішніх потреб, наприклад, загострення ситуацій 
між країнами, виявлення потреб певної країни в отри-
манні гуманітарної допомоги, поява конфліктів у метасис-
темі, що потребують участі міжнародного суду, тобто усі 
дії системи ООН здійснюються з урахуванням нагальних 
потреб світового суспільства.  

Для ООН практично можливе настання двох останніх 
типів поведінки, адже зникнення даної організації прак-
тично неможливе внаслідок її глобального характеру та 
великої кількості виконуваних функцій. Проте, як свідчить 
історія, на прикладі Ліги Націй, дана організація може зник-
нути внаслідок глобального перевороту чи світової війни, 
на зміну якій буде створена інша, що показує третій варіант 
поведінки. Теоретично зникнення даної організації можливе 
за умов зникнення потреби світової спільноти у її існуванні.

Графічне представлення узагальненої моделі системи 
Організації Об’єднаних Націй подано на рис. 2.

Важливу роль в контексті впливу системи ООН на 
процес євроінтеграції України відіграє опис операцій, які 
визначають доцільність існування системи та виділення 
однієї з операцій для детального дослідження. Як було 
відзначено вище, призначення ООН – підтримка, зміц-
нення миру і міжнародної безпеки та розвиток співробіт-
ництва між державами світу. Отже, ми можемо зробити 
висновок, що основними операціями що реалізує ООН 
є операції з підтримки миру. Складові частини визначе-
ної операції згідно із моделлю S0-системи. Основними 
складовими частинами визначеної операції згідно із  
моделлю S0 – системи є суб’єкт та об’єкт операції. 

У нашому випадку суб’єктами операції є Глава 
Миротворчої місії та її члени, які здійснюють безпосе-
редню участь у ліквідації військового конфлікту. 

Об’єктом операції є певний військовий конфлікт між 
країнами світу. складова частина системи, над якою про-
водиться операція і на яку здійснюється вплив суб’єкту 
операції. Визначення об’єкту операції дає відповідь на 
питання на що діє? 

Засобами здійснення операції є прийняття рішення 
щодо необхідності проведення операції, яке приймають 
людські ресурси (члени та голова Ради Безпеки ООН), 
також людські ресурси необхідні для власне реалізації 
миротворчої місії, інформаційні ресурси (система для голо-
сування членів Ради Безпеки, необхідні прилади для здій-
снення миротворчої місії), фінансові ресурси (необхідні 
для фінансування миротворчої місії: забезпечення її одя-
гом, їжею, зброєю тощо), речовинні ресурси (текст резолю-
ції Ради Безпеки, кінцевий звіт про проведення операції). 

Опис стратегії здійснення операції щодо забезпе-
чення та підтримки миру містить кілька основних етапів:

1. Попередні консультації, які заключаються у тому, 
що Генеральний секретар ООН може запросити страте-
гічну оцінку ситуації у сторін конфлікту. 

2. Секретаріат відправляє місію по технічній оцінці на 
територію конфлікту, місія аналізує ситуацію та робить 
висновки щодо безпеки, політичної, військової та гумані-
тарної обстановки на аналізованій території.

3. Висновки місії Генеральний секретар передає Раді 
Безпеки. Якщо Рада Безпеки встановить, що розгортання 
операції ООН з підтримання миру є найбільш підходя-
щою мірою, він офіційно санкціонує її розгортання за 
допомогою прийняття резолюції. 

4. Бюджет і ресурси затверджуються Генеральною 
Асамблеєю. 

5. Генеральний секретар призначає главу місії (як 
правило, Спеціального представника) для здійснення 
керівництва операцією з підтримки миру. Глава місії зві-
тує перед заступником Генерального секретаря з опера-
цій з підтримання миру в Центральних установах ООН. 

1) Поява  в  метасистемі  потреби  в  
нових  функціях, які здатна реалізувати 
система, що проектується (Т0 – Т1). 
• Потреба у створенні ООН як єдиного 

законодавчого органу виникла після 
Другої світової війни, яка підкреслила 
необхідність створення механізму 
підтримки миру і запобігання агресії. 

2) Процес побудови системи (Т1 – Т2).
• Вперше А Франклін Д. Рузвельт ввів 

поняття «Організація Об'єднаних 
Націй» як термін для позначення 
союзних країн 1 січня 1942 року, коли 
26 держав підписали Декларацію 
Об'єднаних Націй і зобов'язалися від 
імені урядів сприяти утворенню 
системи загальної безпеки та 
активізації процесу роззброєння

3) Процес нормального функціонування 
системи (Т2 – Т3).
• Процес нормального функціонування 

системи ООН розпочався 24 жовтня 
1945 року; періодично ця стадія 
починається в день входження до ООН 
нових членв та оновлення її складу, 
створення нових органів та 
спеціалізованих установ.

4) Процес існування системи після 
настання критичного часу
• система вимушена підкоритися 

обставинам і швидко наблизитися до 
своєї фізичної (або моральної) смерті;

• система намагається підтримати себе у 
стані, в якому можливе її 
функціонування;

• система преходить в іншу якість 
шляхом зміни свого складу, 
властивостей елементів, структури і 
функцій для досягнення нових цілей.

Рис. 1. Життєвий цикл системи ООН
Джерело: побудовано автором на основі [3; 5]
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Крім того, Генеральний секретар призначає командувача 
силами і комісара поліції операції з підтримання миру, 
а також старший цивільний персонал. Департамент опе-
рацій з підтримання миру (ДОПМ) і Департамент польо-
вий підтримки (ДПП) відповідають за наступний підбір 
персоналу для цивільних компонентів операції з підтри-
мання миру. 

6. Далі в найкоротші терміни здійснюється розгор-
тання операції з урахуванням обстановки в плані без-
пеки і політичних умов на місці. Часто операція почи-
нається з висунення передової групи для організації 
штаб-квартири місії і поступово розширюється, охоплю-
ючи всі компоненти і регіони, передбачені в мандат. 

7. ООН не має власної постійної армії або поліції, 
тому вона звертається до держав-членів з проханням 
надати військовий і поліцейський персонал, необхідний 
для кожної операції. 

8. Надалі Генеральний секретар вносить на розгляд Раді 
Безпеки регулярні доповіді про виконання мандата місії. Рада 
Безпеки розглядає ці доповіді і заслуховує брифінги [3; 5].

Метасистема в даному прикладі включає в себе: керу-
ючу систему (Генеральний секретар, Рада Безпеки), сис-
тему забезпечення ресурсами (фінансові ресурси, резо-
люції, апаратне забезпечення миротворців тощо), систему 
об’єктів впливу (країни конфлікту). На прикладі об’єктів 
впливу видно, що об’єкти метасистеми операції можуть 
і не належати загальній системі, тобто не бути складо-
вими частинами ООН. 

Графічне представлення моделі операції на рис. 3.
Таким чином, з огляду на функціональні можливості 

Організації Об’єднаних Націй як системи, варто виокре-
мити її характеристики, які за умов ефективної роботи 

зможуть допомогти подолати війну в Україні та позитивно 
вплинути на досягнення миру в Україні, а також приско-
ренню входження України до Європейського Союзу.

1) Cтійкість. Цілісність системи ООН не залежить від 
зовнішніх впливів суспільства, дана система є стабільною 
та збалансовано про що свідчить глобальність її охоплення.

2) Стійкість до перешкод. Прийняття рішень щодо 
миротворчих місій, зниження бідності, підвищення рівня 
життя населення світу свідчить про протидію перешко-
дам, які можуть заважати підвищенню добробуту світової 
спільноти.

3) Керованість. Керуючими впливами даної системи 
може бути вихід країни з ООН, що забезпечить припи-
нення діяльності місії ООН на території даної держави, 
в свою чергу з моменту входження країни до системи, 
ООН повинна реагувати на ймовірні загрози для її наці-
ональної безпеки.

4) Самоорганізація. ООН самостійно обирає Генераль-
ного секретаря, голів Генеральної Асамблеї, Ради Безпеки 
та Економічної і Соціальної Ради ООН. Також дана органі-
зація самостійно обирає членів усіх її органів. Тому дану 
організацію можна назвати само організованою. 

Залежність між діями ООН та входженням України до 
ЄС можна охарактеризувати наступними ознаками:

– дипломатичний рівень світової спільноти помітно 
залежить від думки ООН, що висловлює генеральний 
секретар ООН, тому саме підтримка України цією органі-
зацією дозволила забезпечити світову підтримку України 
в процесі ведення війни, а також консолідацію взаємовід-
носин з боку країн ЄС, не лише військову, а й диплома-
тичну підтримку та допомогу, що дозволило Україні стати 
на крок ближче до ЄС;

Метасистема

Генеральний 
секретар

Висновок 
місії 

попередньої 
оцінки

Резолюція 
Ради Безпеки

Бюджет і 
ресурси 

(суб’єкти операції) 

Ресурсне 
забезпечення місії

Миротворча 
місія ООН

Глава місії ООН 
(спеціальний 
представник)

Рада Безпеки

Країни ескалації 
військового 
конфлікту

Ліквідація 
військового 
конфлікту

S0 - система

Рис. 2. Модель системи Організації Об’єднаних Націй
Джерело: авторська розробка
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– дієва та злагоджена робота ООН як системи під-
тримки миру у світовому суспільстві допоможе Україні 
швидше подолати ворога з меншими витратами інфра-
структури, яку необхідно буде відновлювати після завер-
шення війни, що гальмуватиме можливості витрат коштів 
на досягнення вимог ЄС щодо членства;

– міжнародний суд як елемент підсистеми другого рівня 
допоможе Україні досягти правосуддя в сфері забезпечення 
прав людини, які неодноразово порушувала російська 
армія в процесі окупації українських територій, саме забез-
печення прав людини виступає одним з головних індика-
торів входження України до ЄС в блоці соціальних вимог;

– допоміжні органи ООН, а саме підсистема третього 
рівня може стати активатором інноваційного розвитку 
України у післявоєнний період, зокрема за рахунок роз-
витку технологій, науки та техніки, що відіграє важливу 
роль в забезпеченні вимог ЄС щодо розвитку економіки. 

Висновки. Таким чином, ООН є складною системою, 
що має на меті підтримку миру та безпеки на планеті. 
Дослідження показало, що дієвість роботи даної міжна-
родної організації впливає не лише на забезпечення миру 
в Україні, я й на її подальший євроінтеграційний розви-
ток. Дискредитація ООН на міжнародній арені у висловах 
окремих критиків є цілком недоцільною та необґрунто-
ваною, адже робота на дипломатичному рівні щодо під-
тримки України відіграла важливу роль в наданні допо-
моги Україні багатьма лідерами високорозвинутих країн 
світу. Дослідження показало, що існує низка передумов 
розвитку подальшої співпраці України та ООН, зокрема 
щодо стійкості та цілісності системи ООН, стійкості до 
перешкод, керованості та самоорганізації. В даному кон-
тексті, ООН може допомогти Україні якомога швидше 
досягнути миру та таким чином пришвидшити виконання 
вимог ЄС щодо майбутнього членства.
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SYSTEM ANALYSIS OF THE UN AS AN INDICATOR OF THE INFLUENCE  
ON EUROPEAN INTEGRATION PROCESSES IN UKRAINE

Summary. The article substantiates the essence and main tasks of the functioning of the United Nations. A systematic 
analysis of the UN carried out in order to understand its role in ensuring peace in Ukraine. The life cycle of the UN system 
is constructed and described. The main stages of the peacekeeping and peacekeeping operation strategy described in detail.  
The constituent parts of the peacekeeping operation according to the S0-system model highlighted, in particular the subject and 
object of the operation, means of carrying out the operation. A model of the UN as a system with a number of interconnected 
elements built. The role of the UN in the process of European integration of Ukraine defined. Its characteristics are singled out, 
which under the conditions of effective work will be able to help overcome the war in Ukraine, as well as accelerate Ukraine’s 
entry into the European Union, in particular resistance to obstacles, manageability, self-organization. Signs indicating a depen-
dence between UN actions and Ukraine’s accession to the EU identified. The dependence between UN actions and Ukraine’s 
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accession to the EU can characterized by the features. The diplomatic level of the world community significantly depends on 
the opinion of the UN expressed by the Secretary General of the UN therefore it was the support of Ukraine by this organization 
that made it possible to ensure world support for Ukraine in the process of waging war. The effective and coordinated work of 
the UN as a peace support system in the world community will help Ukraine to overcome the enemy faster with lower costs of 
the infrastructure that will need to restore after the end of the war, which will inhibit the possibility of spending funds to achieve 
EU membership requirements. The international court, as an element of the second-level subsystem, will help Ukraine achieve 
justice in the field of ensuring human rights, which were repeatedly violated by the Russian army during the occupation of 
Ukrainian territories, ensuring human rights is one of the main indicators of Ukraine’s entry into the EU in the block of social 
demands. Auxiliary bodies of the UN, namely the third-level subsystem can become an activator of innovative development of 
Ukraine in the post-war period, in particular due to the development of technologies, science and technology, which plays an 
important role in ensuring the requirements of the EU regarding the development of the economy.

Key words: United Nations, system, system analysis, European integration of Ukraine.


